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Lampiran 1 : Rencana Pelaksanaan Pembelajaran (RPP) 

 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

 

Satuan Pendidikan : UPT SDN 39 Gresik 

Kelas / Semester  : VI (Enam) / 1 

Tema 2  : Persatuan dalam Perbedaan 

Sub Tema 2  : Bekerja Sama Mencapai Tujuan 

Pembelajaran   : 3 (Tiga) 

Alokasi Waktu  : 2 x 35 menit ( 1 x pertemuan ) 

Muatan  : Ilmu Pengetahuan Alam (IPA) 

 

A. KOMPETENSI INTI 

KI 1 : Menerima, menjalankan, dan menghargai ajaran agama 

yang dianutnya. 

KI 2 : Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, 

peduli, dan percaya diri dalam berinteraksi dengan keluarga, teman, 

guru dan tetangganya, serta cinta tanah air. 

KI 3 : Memahami pengetahuan faktual, konseptual, prosedural, dan 

metakognitif pada tingkat dasar dengan cara mengamati, menanya, 

dan mencoba berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk 

ciptaan Tuhan dan kegiatannya, serta benda-benda yang 

dijumpainya di rumah, di sekolah, dan tempat bermain. 

KI 4 : Menunjukkan keterampilan berpikir dan bertindak kreatif, 

produktif, kritis, mandiri, kolaboratif, dan komunikatif. Dalam 

bahasa yang jelas, sistematis, logis dan kritis, dalam karya yang 

estetis, dalam gerakan yang mencerminkan anak sehat, dan tindakan 

yang mencerminkan perilaku anak sesuai dengan tahap 

perkembangannya. 
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B. KOMPETENSI DASAR (KD) & INDIKATOR IPA 

Kompetensi Dasar (KD) IPA Indikator IPA 

3.3 Menganalisis cara makhluk hidup 

menyesuaikan diri dengan 

lingkungan. 

3.3.1 Menyebutkan pengertian 

adaptasi makhluk hidup 

3.3.2 Menjelaskan tujuan adaptasi 

makhluk hidup 

3.3.3 Mengidentifikasi cara hewan 

menyesuaikan diri dengan 

lingkungannya. 

 

C. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Melalui diskusi, siswa dapat menyebutkan pengertian adaptasi makhluk 

hidup. 

2. Melalui diskusi, siswa dapat menjelaskan tujuan adaptasi makhluk hidup 

dengan tepat dan penuh tanggungjawab. 

3. Melalui penugasan secara berkelompok dan pengamatan gambar pada pop 

up book, siswa dapat mengidentifikasi cara hewan menyesuaikan diri 

dengan lingkungannya dengan tepat. 

4. Melalui penugasan secara berkelompok dan pengamatan gambar pada pop 

up book, siswa dapat menuliskan hasil pengamatan tentang cara hewan 

menyesuaikan diri dengan lingkungannya. 

 

D. MATERI PEMBELAJARAN 

Adaptasi hewan terhadap lingkungannya 

a. Pengertian adaptasi makhluk hidup 

Adaptasi makhluk hidup adalah kemampuan makhluk hidup untuk 

menyesuaikan keadaan dirinya dengan lingkungan tempat hidupnya. 

b. Tujuan adaptasi makhluk hidup 

• Mempermudah makhluk hidup untuk mencari makanan. 

• Melindungi diri dari musuh 

• Mempertahankan diri dari pengaruh perubahan lingkungan, misalnya 

perubahan cuaca yang ekstrem atau perubahan keadaan tempat tinggal. 

c. Macam-macam adaptasi hewan 
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• Adaptasi Morfologi 

Burung  : Berdasarkan bentuk paruh dan kakinya 

• Adaptasi Fisiologi 

Cumi-cumi : Mengeluarkan tinta hitam 

Unta  : Cadangan makanan 

• Adaptasi Tingkah Laku 

Cicak dan Kadal : Autotomi 

Belalang  : Kamuflase 

Bunglon  : Mimikri 

 

E. PENDEKATAN DAN METODE PEMBELAJARAN 

a. Pendekatan   : Saintifik 

b. Model Pembelajaran  : STAD (Student Teams Achievement 

       Division) 

c. Metode   : Diskusi, tanya jawab, penugasan dan 

       ceramah 

 

F. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan Alokasi 

Waktu 

Pendahuluan Fase 1 : Menyampaikan tujuan dan motivasi 

siswa 

1. Guru memberikan salam dan mengajak semua 

siswa berdoa menurut agama dan keyakinan 

masing-masing. 

2. Guru mengecek kesiapan diri dengan mengisi 

lembar kehadiran dan memeriksa kerapian 

pakaian, posisi dan tempat duduk disesuaikan 

dengan kegiatan pembelajaran. 

3. Menginformasikan pembelajaran yang akan 

dibelajarkan yaitu tentang “Adaptasi Hewan”. 

4. Guru melakukan apersepsi dengan 

memberikan pertanyaan : 

- Masih ingatkah tentang adaptasi pada 

hewan? 

- Coba sebutkan contoh adaptasi hewan?  

10 

menit 
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5. Guru menyampaikan tahapan kegiatan yang 

dilakukan pada hari ini. 

Inti Fase 2 : Menyajikan atau menyampaikan 

informasi 

6. Guru menunjukkan gambar pada media pop up 

book adaptasi hewan sebagai kegiatan literasi 

dan bertanya jawab mengenai kegiatan yang 

telah dilakukan. 

7. Siswa mengamati gambar pada pop up book 

adaptasi hewan dan melakukan tanya jawab 

mengenai isi dari pop up book adaptasi pada 

hewan. 

Fase 3 : Mengorganisasikan siswa dalam 

kelompok-kelompok belajar 

8. Guru membagi siswa ke dalam beberapa 

kelompok yang beranggotakan 3-4 orang.  

9. Siswa bersama kelompoknya mendiskusikan 

pengertian adaptasi dan tujuan adaptasi, 

kemudian menuliskannya pada LKPD yang 

telah disediakan. 

Fase 4 : Membimbing kelompok bekerja dan 

belajar 

10. Guru memfasilitasi siswa dalam kelompoknya 

mempelajari materi yang berupa media pop up 

book. 

Fase 5 : Evaluasi 

11. Salah satu siswa perwakilan kelompok 

menyampaikan hasil diskusinya ke depan 

kelas  

12. Siswa dari kelompok lain menanggapi hasil 

diskusi temannya, kemudian guru meluruskan 

jika ada yang kurang tepat.  

13. Guru memberikan kesempatan kepada siswa 

untuk bertanya tentang materi yang telah 

disampaikan oleh guru. 

Fase 6 : Memberikan penghargaan 

14. Guru memberikan penghargaan bagi siswa 

yang sudah berani mempresentasikan hasil 

diskusinya ke depan kelas. 

50 

menit 

Penutup 15. Bersama-sama siswa membuat kesimpulan / 

rangkuman hasil belajar selama sehari 

16. Bertanya jawab tentang materi yang telah 

dipelajari (untuk mengetahui hasil 

ketercapaian materi) 

10 

menit 
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17. Guru memberi kesempatan kepada siswa 

untuk menyampaikan pendapatnya tentang 

pembelajaran yang telah diikuti 

18. Mengajak semua siswa berdo’a menurut 

agama dan keyakinan masing-masing (untuk 

mengakhiri kegiatan pembelajaran) 

 

G. SUMBER DAN MEDIA PEMBELAJARAN 

a. Buku Pedoman Guru Tema : Persatuan dalam Perbedaan Kelas 6 (Buku 

Tematik Terpadu Kurikulum 2013 Edisi Revisi, Jakarta: Kementerian 

Pendidikan dan Kebudayaan, 2018). 

b. Buku Siswa Tema : Persatuan dalam Perbedaan Kelas 6 (Buku Tematik 

Terpadu Kurikulum 2013 Edisi Revisi, Jakarta: Kementerian Pendidikan 

dan Kebudayaan, 2018). 

c. Media Pop Up Book adaptasi hewan 

d. Lembar Kerja Peserta Didik 

 

H. PENILAIAN 

a. Penilaian Sikap 

Prosedur Penilaian : Proses 

Teknik Penilaian : Non tes 

Instrumen penilaian : Jurnal sikap 

b. Penilaian Pengetahuan 

Prosedur Penilaian : Hasil 

Teknik Penilaian : Tes 

Instrumen Penilaian : LKPD 



66 

 

 
 

c. Penilaian Keterampilan 

Jenis Penilaian  : Unjuk kerja 

Teknik Penilaian : Non tes 

Instrumen Penilaian : LKPD 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mengetahui      Gresik, 14 Januari 2023 

Guru Kelas VI      Mahasiswa 

 

 

 

Bayu Widarsono, S.Pd    Nia Nuraini 

NIP. -      NIM. 190404067 
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Lampiran 2 : Lembar Validasi Kelayakan Isi 
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Rubrik Penilaian Kelayakan Isi 

Skor Aspek 

Kesesuaian Materi dengan KI dan KD 

A Kelengkapan Materi Pembelajaran 

5 Jika kelengkapan materi pembelajaran terdapat KI, KD, tujuan, dan indikator 

4 Jika kelengkapan materi pembelajaran terdapat 3 aspek 

3 Jika kelengkapan materi pembelajaran terdapat 2 aspek 

2 Jika kelengkapan materi pembelajaran terdapat 1 aspek 

1 Jika kelengkapan materi pembelajaran tidak terdapat aspek apapun 

B Kedalaman Materi Pembelajaran 

5 
Jika kedalaman materi pembelajaran terdapat pengenalan konsep, definisi, prosedur, 

dan contoh 

4 Jika kedalaman materi pembelajaran terdapat 3 aspek 

3 Jika kedalaman materi pembelajaran terdapat 2 aspek 

2 Jika kedalaman materi pembelajaran terdapat 1 aspek 

1 Jika kedalaman materi pembelajaran tidak terdapat aspek apapun 

Keakuratan Materi 

A Keakuratan Konsep 

5 

Jika dalam keakuratan konsep sesuai dengan kebutuhan materi, teori, contoh, dan 

definisi yang disajikan mudah dipahami 

4 Jika dalam keakuratan konsep terdapat 3 aspek 

3 Jika dalam keakuratan konsep terdapat 2 aspek 

2 Jika dalam keakuratan konsep terdapat 1 aspek 

1 Jika dalam keakuratan konsep tidak terdapat aspek apapun 

Materi Pendukung Pembelajaran 

A Kesesuaian Contoh dengan Materi 

5 

Jika dalam kesesuaian contoh dengan materi disajikan sesuai kehidupan sehari-hari, 

jelas, efisien, dan mudah dipahami 

4 Jika dalam kesesuaian contoh dengan materi terdapat 3 aspek 

3 Jika dalam kesesuaian contoh dengan materi terdapat 2 aspek 

2 Jika dalam kesesuaian contoh dengan materi terdapat 1 aspek 

1 Jika dalam kesesuaian contoh dengan materi tidak terdapat aspek apapun 

B Pemberdayaan Literasi 

5 

Jika dalam pemberdayaan literasi menarik, komunikatif, membantu menguatkan 

pemahaman konsep, dan keserasian materi dengan kehidupan sehari-hari 

4 Jika dalam pemberdayaan literasi terdapat 3 aspek 

3 Jika dalam pemberdayaan literasi terdapat 2 aspek 

2 Jika dalam pemberdayaan literasi terdapat 1 aspek 

1 Jika dalam pemberdayaan literasi tidak terdapat aspek apapun 
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Lampiran 3 : Lembar Validasi Penyajian 
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Rubrik Penilaian Validasi Penyajian 

Skor Aspek 

Teknik Penyajian 

A Konsistensi, Keruntunan, dan Pemahaman 

5 
Jika dalam konsistensi, keruntutan, dan pemahaman terdapat materi yang sistematis, keruntunan 

konsep, sistematika urutan penempatan bagian-bagian secara tepat, dan adanya pendukung 

4 Jika dalam teknik penyajian terdapat 3 aspek 

3 Jika dalam teknik penyajian terdapat 2 aspek 

2 Jika dalam teknik penyajian terdapat 1 aspek 

1 Jika dalam teknik penyajian tidak terdapat aspek apapun 

Penyajian Pembelajaran 

A Berorientasi pada Peserta Didik 

5 
Jika dalam berorientasi pada peserta didik terdapat aktifitas menganalisis, mengamati, menebak, 

dan menyimpulkan 

4 Jika dalam berorientasi pada peserta didik terdapat 3 aspek 

3 Jika dalam berorientasi pada peserta didik terdapat 2 aspek 

2 Jika dalam berorientasi pada peserta didik  terdapat 1 aspek 

1 Jika dalam berorientasi pada peserta didik tidak terdapat aspek apapun 

B Mendorong Keingintahuan dan Berpikir Kritis 

5 

Jika dalam mendorong keingintahuan dan berpikir kritis terdapat keterkaitan materi dengan peserta 

didik, menerapkan materi dalam kehidupan sehari-hari, materi dalam Pop Up Book bersifat 

membangun, dan bahasa yang digunakan mendorong peserta didik berpikir kritis 

4 Jika dalam mendorong keingintahuan dan berpikir kritis terdapat 3 aspek 

3 Jika dalam mendorong keingintahuan dan berpikir kritis terdapat 2 aspek 

2 Jika dalam mendorong keingintahuan dan berpikir kritis terdapat 1 aspek 

1 Jika dalam mendorong keingintahuan dan berpikir kritis tidak terdapat aspek apapun 

Kelengkapan Penyajian 

A Bagian Kata Pengantar dan Daftar Isi 

5 

Jika dalam bagian kata pengantar dan daftar isi terdapat informasi tentang Pop Up Book, 

menjelaskan peran Pop Up Book dalam proses pembelajaran, kejelasan daftar isi, dan kesesuaian 

penulisan daftar isi dengan Pop Up Book 

4 Jika dalam bagian kata pengantar dan daftar isi terdapat 3 aspek 

3 Jika dalam bagian kata pengantar dan daftar isi terdapat 2 aspek 

2 Jika dalam bagian kata pengantar dan daftar isi terdapat 1 aspek 

1 Jika dalam bagian kata pengantar dan daftar isi tidak terdapat aspek apapun 

B Bagian Isi 

5 
Jika dalam bagian isi terdapat kata pengantar, daftar isi, materi yang jelas, dan contoh sesuai 

materi 

4 Jika dalam bagian isi terdapat 3 aspek 

3 Jika dalam bagian isi terdapat 2 aspek 

2 Jika dalam bagian isi terdapat 1 aspek 

1 Jika dalam bagian isi tidak terdapat aspek apapun 
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Lampiran 4 : Lembar Validasi Kebahasaan 
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Rubrik Penilaian Validasi Kebahasaan 

Skor Aspek 

Kaidah Bahasa Indonesia 

A Penggunaan Kata yang Tepat 

5 
Jika dalam penggunaan kata yang tepat terdapat kesesuaian ejaan, ketepatan suku kata, 

keefektifan kata, dan logis 

4 Jika dalam penggunaan kata yang tepat terdapat 3 aspek 

3 Jika dalam penggunaan kata yang tepat terdapat 2 aspek 

2 Jika dalam penggunaan kata yang tepat terdapat 1 aspek 

1 Jika dalam penggunaan kata yang tepat tidak terdapat aspek apapun 

B Ketepatan Struktur Kalimat 

5 
Jika dalam ketepatan struktur kalimat terdapat kalimat yang sederhana, efektif, bahasa baku, 

dan diksi yang tepat 

4 Jika dalam ketepatan struktur kalimat terdapat 3 aspek 

3 Jika dalam ketepatan struktur kalimat terdapat 2 aspek 

2 Jika dalam ketepatan struktur kalimat terdapat 1 aspek 

1 Jika dalam ketepatan struktur kalimat tidak terdapat aspek apapun 

C Keefektifan Kalimat 

5 Jika dalam keefektifan kalimat terdapat kesesuaian ejaan, tanda baca, tata tulis, dan bermakna 

4 Jika dalam keefektifan kalimat terdapat 3 aspek 

3 Jika dalam keefektifan kalimat terdapat 2 aspek 

2 Jika dalam keefektifan kalimat terdapat 1 aspek 

1 Jika dalam keefektifan kalimat tidak terdapat aspek apapun 

Keterbacaan 

A Kesesuaian dengan Perkembangan Intelektual 

5 
Jika dalam kesesuaian dengan perkembangan intelektual terdapat Bahasa yang singkat, padat, 

jelas, dan mudah dibaca/dipahami 

4 Jika dalam kesesuaian dengan perkembangan intelektual terdapat 3 aspek 

3 Jika dalam kesesuaian dengan perkembangan intelektual terdapat 2 aspek 

2 Jika dalam kesesuaian dengan perkembangan intelektual terdapat 1 aspek 

1 Jika dalam kesesuaian dengan perkembangan intelektual tidak terdapat aspek apapun 
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Lampiran 5 : Lembar Validasi Kegrafikan 
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Rubrik Penilaian Validasi Kegrafikan 

Skor Aspek 

Desain Sampul/Cover Pop Up Book 

5 
Jika dalam desain/cover terdapat ilustrasi sesuai materi, font sesuai/jelas, warna kontras, dan 

gambar manarik 

4 Jika dalam desain/cover terdapat 3 aspek 

3 Jika dalam desain/cover terdapat 2 aspek 

2 Jika dalam desain/cover terdapat 1 aspek 

1 Jika dalam desain/cover tidak terdapat aspek apapun 

Desain Isi Pop Up Book 

A Tata Letak Pop Up Book 

5 

Jika dalam tata letak Pop Up Book terdapat judul, isi, halaman, dan bentuk Pop Up yang 

beragam 

4 Jika dalam tata letak Pop Up Book terdapat 3 aspek 

3 Jika dalam tata letak Pop Up Book terdapat 2 aspek 

2 Jika dalam tata letak Pop Up Book terdapat 1 aspek 

1 Jika dalam tete letak Pop Up Book tidak terdapat aspek apapun 

B Ilustrasi Isi Pop Up Book 

5 

Jika dalam ilustrasi isi Pop Up Book terdapat kesesuaian gambar dengan materi, kesesuaian 

komposisi warna, font jelas/bisa dibaca,terdapat varian huruf 

4 Jika dalam ilustrasi isi Pop Up Book terdapat 3 aspek 

3 Jika dalam ilustrasi isi Pop Up Book terdapat 2 aspek 

2 Jika dalam ilustrasi isi Pop Up Book terdapat 1 aspek 

1 Jika dalam ilustrasi isi Pop Up Book tidak terdapat aspek apapun 

Kualitas Cetakan 

5 Jika cetakan Pop Up Book bersih, jelas, kontras dan berwarna 

4 Jika cetakan Pop Up Book terdapat 3 aspek 

3 Jika cetakan Pop Up Book terdapat 2 aspek 

2 Jika cetakan Pop Up Book terdapat 1 aspek 

1 Jika cetakan Pop Up Book tidak terdapat aspek apapun 

Kualitas Jilidan 

5 
Jika jilidan Pop Up Book bisa dibuka tutup dengan baik, rapi, jelas, praktis dan kuat (tidak 

muda rusak/sobek) 

4 Jika jilidan Pop Up Book terdapat 4 aspek 

3 Jika jilidan Pop Up Book terdapat 3 aspek 

2 Jika jilidan Pop Up Book terdapat 2 aspek 

1 Jika jilidan Pop Up Book terdapat 1 aspek 
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Lampiran 6 : Angket Respon Siswa 
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Lampiran 7 : Lembar Pengajuan Judul Skripsi 
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Lampiran 8 : Lembar Berita Acara Bimbingan Skripsi 
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Lampiran 9 : Hasil Seminar Proposal Skripsi 
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Lampiran 10 : Hasil Sidang Skripsi 
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Lampiran 11 : Surat Izin Penelitian Sekolah 
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Lampiran 12 : Surat Selesai Penelitian 
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Lampiran 13 : Dokumentasi 
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Pengisian Angket Kuisioner 

 

 

 


